

“零分考生”10年后重读大学，寄语高考学子：

当年行为不可取，高考加油

2008年，安徽蒙城县考生徐孟南在每张高考试卷上都违规填写，交了“0分答卷”。2018年，打工10年后的徐孟南再战高考，如愿上了大学。如今，他已是一名大二学生。过去的12年中，他经历了打工、娶妻、生子、离异、重考、重读大学。又是一年高考季，这些年他又是如何一路走来？笔者通过深度采访，还原了这些年他的心路历程。



回忆当初

想吸引眼球，去推广自创教育理念

在徐孟南看来，现在的日子是人生中最满意的。每天在家里上上网课、帮父母干干农活、空闲时逗逗孩子，经济上也没有多少压力。现在的他，是安徽一所大专院校的大二学生，受疫情影响，学校只开了19天的课就放暑假了。

时过境迁，再回忆当初“出格”的行为，徐孟南感慨万千，他说当初就是想以那种方式吸引眼球，引起大众的关注，去推广他自创的教育理念。出生于1989年的徐孟南，

家中并不富裕，有一个姐姐，还有两个弟弟。初中时的他成绩优异，考上了市重点高中。刚进高一时，在班上能排进前十名。

可高一下学期开始，徐孟南的思想有了转变，“我把自己的‘三人行教育’理念打出来到学校门口去贴小广告，并在网上很多关注教育名人的博客下留言，像郑渊洁啊，韩寒啊，我都留了言，希望他们能帮忙推广。”可效果很差，“都不回复，不理人。”徐孟南所谓的“三人行教育”，大意

是指从初中开始培养学生爱好，学习基础知识，高中根据爱好分科，再通过选拔进入大学学习。

所有的推广都失败后，徐孟南做了一个决定，高考考0分。2008年参加高考时，他故意在每张试卷的答题区域写上“我的名字叫徐孟南，我的考号是……”并且写上了自己的理想，明确希望高考能得到0分。虽然最终徐孟南的高考成绩是160分，但他觉得目的已达到。

打工十年

过着普通人的日子，也没有网上说的那么糟

事后，这种故意“交白卷”的行为确实引起社会各界关注，可令他伤心的是，自己的教育理念推广计划还是失败了。“大家都觉得我这么一个孩子能出什么教育理念，普遍认为没什么价值。”徐孟南告诉笔者，人们关注的只是他的行为，对于他的教育理念并不认可，甚至认为有些可笑。

这种做法虽然引发了讨论，不过，最终只是“昙花一现”，还断送了他上大学的机会。

意识到问题后，徐孟南觉得当初有些冲动，他的内心其实还是想上大学的。但父母并没给他后悔的机会，“他们很失望，根本不知道我这么做到底是干啥，认为我做的是违法的事，也解释不

了，也不同意我复读。”

此后10年，徐孟南开始了打工生涯。其间，他在父母的安排下结了婚，生下一儿一女。不过，感情生活不顺，离婚后，女儿由前妻抚养，他带着儿子。

聊起这10年的打工生活，徐孟南用一个词来总结：“平常”。“也是走的正常路，没什么特别的。打工、结婚生子，过着普通人的日子。”他说，其实也没有网上说的那么糟糕。

因为没上过大学，徐孟南也不会去找那些需要高学历的工作。他认为自己是一个比较爱学习的人，但因为打工没有时间，文化课上就再没投入精力，不过也学会了不少生存技

能，“比如电商啊什么的”。

2002年，徐孟南创办了“高考0分声”网站，其中有一个“0分人物”板块。现实生活中，徐孟南与这些“0分人物”会有接触，他们聊起各自当初的“出格”行为时，“有说后悔的，也有说不后悔的，还是后悔的比较多吧。”

徐孟南告诉笔者，这些人中有失意的，也有成功的。

而他给成功的定义就是：只要是对社会有贡献的就是成功的，个人生活有质量也是成功，比如说做生意的商人贡献的就是GDP。

其间，他也曾想过，如果当初上了大学，后来会过一种怎样的生活。

“再战”高考

希望通过继续读书换个新环境

人生在2018年又迎来转折。那年3月，徐孟南重回考场，参加了安徽省普通高校分类招生考试。凭借之前的基础，他复习了一个多月，以270多分（总分300）的成绩被安徽一所大专院校录取。

对于再战高考，徐孟南认为这是水到渠成的事情，也并不是为了证明什么。“之前也想过继续上学，但一直没去做，就觉得到了一个点了，可以改变了。”他觉得只是到了人生的转折点而已，

老在工厂上班也没什么意义了，希望通过继续读书将来换个新环境。

重回考场，徐孟南比第一次要轻松，“与此前的目的不同，这一次是为了提升自己，学个技能。”他告诉笔者，重新高考并不一定为了学历，但同时他认为学历也挺重要的，“希望将来能从大专升本科。”

徐孟南笑着告诉笔者，其实他的两次高考经历，身边的人都挺不理解的。“第一次是不好好考试他们不理解，第二次

我去考试了他们还是不理解，认为我现在不好好赚钱。”徐孟南总结，“大家的观点是，我没在适当的时间做适合的事。”

刚开始，徐孟南也会去解释，说上大学是为了提升自己，也许以后可能会赚更多的钱。“但别人还是不理解，觉得这个年龄再高考，上个清华北大还差不多，其他没意义。”既然说不通，徐孟南也就不解释了，他说不在乎别人的眼光，做自己的事就好。

如今反思

如果时光倒流，肯定不会那么干了

高考作为国家选拔人才最主要的方式之一，是神圣且重要的。韩寒也表示，对当年退学之事充满了遗憾，认为自己的行为不值得大家效仿，并写道：读书改变命运，知识就是力量。那么，现在的徐孟南又是如何理解的呢？

徐孟南告诉笔者，如果时光倒流，以现在的心境来说肯定是不会那么干了。“故意考0分的做法是不可取的，希望别人不要效仿，0分注定是错误，是伤害！”他说道。

2011年高考前的一个月里，徐孟南曾背上宣传单，带上干粮，到全国各地学校告诫可能的后来者不要效仿。“虽然到处受冷落，受驱赶，很劳累，但所幸的是当年没有出现故意考0分的学生，

很欣慰。”他觉得自己的努力没有白费。

当年韩寒和蒋多多对徐孟南影响很大，如今他告诉笔者，对它们并没“心存芥蒂”，“我觉得对我来说是一个启蒙，也有好的积极因素。”

对于当年的“出格”行为，徐孟南告诉笔者，因为自己又重新高考上了大学，也算没有遗憾了，现在也没什么后悔的了。

网上有人指出，徐孟南当年是在宣扬“知识无用论”。对此，徐孟南觉得这是一种误解。“对教育改革的想法也是想去改革，希望能改得更好，并不是说知识无用。”徐孟南坦言，当年的高考制度也是因人而异的，“对自己不适合的东西也不一定不适合别人，可以肯定的是，0分的行为绝对没有意义。”

为考生加油： 考出佳绩争取更大平台

到今年9月份开学，徐孟南就要上大三了。上大学的这两年，他认为是他人生最美好的时期，“如果当年上了大学可能还没有现在的感受好，因为当初家里不富裕，父母负担压力可能还是蛮大的，家里孩子多。现在经济上自己可以负担自己的生活了。另外，经过这么多年的磨练，接触了很多人，以前非常内向的性格已经有所转变了。”

对于孩子将来的教育，他说还是会走正常路，“小学、初中、高中……一路走下去吧。如果孩子出现了我当初的想法，肯定会劝导的，现在已经证明了自己当年高考方式的不妥，影响了自己的人生。”

除正常学习外，徐孟南还在网上做电商运营方面的兼职，每月差不多有5千元左右的收入。

他告诉笔者，与现在的同学相处，虽然年龄大不少，但得益于自己的面相比较年轻，外表上的差别看起来也没那么明显。

徐孟南学的是新闻专业，对于未来，他表示希望能去新闻单位实习，“以后可能做个记者，或从事营销策划方面的工作，有机也会选择支教。”因为多次被媒体报道，徐孟南已经是个不大不小的“名人”，经常有人向他请教一些问题，“比如说以前没好好上学，现在该怎么办啊？”每当遇到这样的情况，他都耐心解答，“如果还想继续上学就勇敢地去做，并把自己再次高考的经历进行分享。”

又到了一年高考季，徐孟南为即将参加高考的学生们加油打气：“尽其所能考个好大学，争取更大的人生平台，有时候高考确实能改变人生。”

知识被赋予尊严和价值。虽然现在通向梦想的道路更加多元，但不可否认的是，高考在个人成长中，确实是一个关乎未来的重要起点。高考成功，不仅意味着几年后的一张大学文凭，更在于涉猎更丰富的知识，从而开拓眼界，提升格局。祝所有参加高考的学子们，梦想成真，加油！ 陈勇